

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: <b>Wagner Antal</b>	Felelős szerkesztő: <b>Dr. Valentin Emil</b>	Főmunkatárs: <b>Dr. Nyiraty János</b>	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Fél évre 5 kor. Negyed évre 2.50. Egyes szám ára 2 fillér.
---	--	---	--	--

## Jelszavak korszaka.

Baja, 1907. nov. 15.

Kecskemét ősz követe, öreg Szappanos István „levelét megírta.“ Az ősz kuruc elhagyta azt a pártot, amelynek elveiért való harcban és küzdelemben életének javát eltöltötte.

Tudjuk, látjuk, hogy egész meggyőződésének következménye az a rezignációval telt levél, az az elhatározása, hogy a elhagyja a függetlenségi pártot. Helyeselni tudjuk a függetlenségi eszmék nemes bajnokának sajnálatos elhatározását, de megértjük, hisz a hamis jelszavak megtévesztették, félrevezették, elkábították.

Igazságtalanság volna válogatás nélkül támadni a disszideálókat.

Nem egy van közöttünk, aki úgy gondolkozik, mint *Szappanos István*. Úgy hiszi, úgy érzi, hogy amikor erre a helytelen, ártalmas lépésre határozta magát, helyesen, jól cselekedett.

De a kilépőknek zöme nem hazafias aggodalomból tért le a helyes útról. Az álnépszerűség csillogó, de gyorsan muló ábrándképe után futnak ők és nem akarjuk meglátni a tátongó örvényt amelybe rohanna az ország, ha utánuk indulna, velük egyúton járna.

Valljuk be őszintén: Jelszónak eléggé hangzatos az, amit most néhány politikai hangoztat. Nevezetesen az, hogy „*Nem kell a kiegyezés, nem emeljük a kvótát.*“

Ezt a jelszót beledobni a közélet forogtagába, háládatos lehet annak, aki sutba dobja a reális számítás, a józan gondolkodást és csupán arra törekszik, hogy szekere elé foghassa ideig-óráig a népszerűséget. Aki nem az ország sorsával törődik, aki nem látja hazánk ezer és ezer gazdasági baját és csak a szemkápráztató népszerűséget hajhássza, annak jól esik, ha szárnyra veszi nevét a hir és országszerte hirdetik róla, hogy neki nem kell se a kiegyezés, se a kvótá-emelés.

De hát melyik függetlenségi és 48-as párti ember lelkesedik bármiféle kiegyezésért, bármilyen közös-ügyes költség-hozzájárulásért? Ki nem szeretné, ha Magyarorságnak meg volna az önálló

vámterülete, a nemzeti bankja, ha meg volna a perszonális unió?

Hiszen minden függetlenségi azt óhajtja, azért küzd!

És mégis, mit látunk?

A függetlenségi párt legutóbbi értekezletén körvonalozták, hogy a pártfegyelem keretén belül meddig mehet a párttag a kiegyezéssel és kvótával szemben leendő állásfoglalásában. Néhány képviselő kivételével egyhangú határozatban mondatott ki, hogy vét a a pártfegyelem ellen az, aki a kiegyezés ellen agitál, És ez természetes. Ez érthető. Ez a helyes!

Az óriási függetlenségi táborból alig néhány tag lépett ki. Ezek sem azért hagyták el a pártot, hogy megnyugtassák háborgó lelkiismeretüket, hanem azért, mert hangzatos frázisokkal fordíthatnak hátat a párnak, néhány szóvirágot egy csokorba kötve hirdethetik, hogy egyedül csak ők a jó hazafiak, mert nem kell nekik a kiegyezés. És jól esik nekik, hogy néhány, magát függetlenséginek valló ujság megírja róluk, hogy ime ezek a „jó hazafiak“.

Hát gondolkozzunk csak józanul, higgadtan. Tehet-e mást a kormány, mint-hogy megköti Ausztriával a kiegyezést? Persze, jobb volna, ha felállítanák a határon a vámsorompókat és nem következnék be semmi baj. De vajjon hát nem gondolkozott azon senki, hogy micsoda gazdasági zavar állana be, ha minden átmenet nélkül, készületlenül, egyszerűen elzárnók a határt Ausztria elől? Hát ez a kormány hozza helyre egy éjszakán át, egy csapásra az elődök mulasztásait?

A kormány kényszerhelyzete sem ötlük a disszidensek szemébe. Csak azt látják, hogy vannak ugratók, akik teleordítják a világot, hogy nem kell a kiegyezés. Azok az ugratók most váltak egyszerre a kiegyezés ellenségeivé. Azelőtt ők voltak a közönség legbuzgóbb apostolai, zászlóvivői.

Aki nem frázis után indul, hanem reálisan számít, józanul gondolkodik, az nem hagyja magát megtéveszteni senkitől sem.

Bizzunk vezéreinkben. Vannak azok

legalább is olyan jó hazafiak, mint az a néhány disszidens.

Nem szóvirág, hanem reális politika kell az ország boldogulásához. És a kormány erre törekszik.

Ebben pedig minden jóra való embernek segítségére kell lennie.

## A munkások és a betegsegítő pénztárak

Baja, nov. 15.

Az 1891. évi XIV. t.-c., mely a munkásoknak betegségek idején való ellátásáról intézkedik, a bajai szociális törvények elseje és kétségen kívül nagy horderejű alkotás lett volna, ha a végrehajtásban nem nyomorították volna meg a legtöbb helyen. Sajnos úgy lépett a törvény életbe, hogy a legrövidebb idő alatt általános volt ellene a panasz. Panaszkodtak ellene a kezelő-hivatalnokok, az orvosok, a tagok, munkások és alkalmazottak egyaránt. Sajátságos tünetemény volt ez, mert az alapszabályok a törvénynek szinte szöszereinti másolatai voltak és a törvény jó volt, a pénztárak pedig még sem váltak be. Hosszú, csaknem évtizedig tartó ankétezés, tanulmányozás után életbe léptették a munkásbiztosító pénztárt és már is hangzanak panaszos felszólalások az orvosok részéről és a tagok egy kategóriájából, amely a panaszok jogos voltát kétségbe vonni nem lehet. Mert bizonyos az, hogy az orvosok díjazása nem megfelelő. Csekély volt a díjazás akkor is, amikor csak a pénztári tagokat kellett kezelni, még csekélyebbre redukálódott ez a díjazás az új törvény életbe léptetése óta, amikor ugyanis a régi díjért a tag egész családját kellett kezelni. Jogos a panasz a kereskedelmi alkalmazottak részéről, akik 14—30—45 napi felmondással lévén szerződve, betegségekben nem »keresetképtelenek« és így táppénzt nem kapnak, amiből az következik, hogy a kereskedő alkalmazottak ugyanolyan mértékben fizetik a járulékokat, mint az ipari munkások, de míg ezek a betegség kezdetétől kapnak táppénzt, a kereskedelmi alkalmazott táppénzt soha, vagy csak nagyritkán kap.

E sorok írója kérkedik azzal, hogy ismeri a törvényt annyira, miszerint megvilágíthatja e bajok szülőokát és eleve kijelenti, hogy tárgyalásai során a bajai pénztárral különösen foglalkozni nem óhajt. Aki ismeri az állapotokat, megtudta találni, hogy melyek a bajai pénztár hibái.

A pénztárak első nagyhibája a drága kezelés. Tudjuk, hogy az életviszonyok fölötté megdrágultak és a drágaságot szinte kizárólag a hivatalnokok érzik. Két hivatalnok és egy szolga díjazása úgy, hogy csak szerényen is megélhessenek, óriási összegbe kerül, ha

figyelembe vesszük, hogy egy-egy tagtól csak 18—12—6 fillér folyik be hetenként. Hány 18—12 és 6 fillérnek kell befolyjni, míg csak a kezelés költségei fedezve vannak! Ezen a bajon könnyen lehetett volna segíteni, ha a pénztárak a kezelést, mint mellékfoglalkozást adták volna ki tisztviselőknak vagy tanítóknak, aki napi 2—3 óra alatt elvégezhetik az összes teendőket. Ezen mód mellett az orvosokat, mint a kik a pénztárak legelsőrendő és legfontosabb szervei, jobban díjazhatnák, sőt behozhatnák a szabad orvos választást is, és a tagok panaszai (sokszor illetéktelen panaszai) megszűnnének, mert a maguk választotta orvosokkal kezeltetnék magukat.

Nagy baja a pénztári tagoknak a csekély táppénz. A pénztárak u. n. átlagos közönséges napibért állapítottak meg, amely pl. Baján 1893-ban a férfi munkásra 1 K 50 f., a női munkára 1 K, az inasra 50 fillérben állapított meg. Tegyük fel, hogy 1893-ban ezek voltak a kereseti viszonyok, bár a férfi munkás, kivált az ipari munkás jóval többet keresett akkor is. Jelenleg a férfi munkás keresete napi 3—4 korona, a női munkásé 2 K, az inasé 1 K. Ha valaha lehetséges volt(?) a beteg munkásnak 75 fillérből, a beteg nőnek 50 fillérből, az inasnak 25 fillérből megélni, hogy tudjon a munkás jelenleg ilyen alamizsnából betegen, családostul, csak kenyeret is beszerezni? *Fel kell tehát emelni a napibér értékét*, hogy a járulék és a táppénz megnövekedjék. Igaz, hogy ez nem vihető egykönnyen keresztül, mert az új törvény alapján a munkaadók és munkások felébe fizetik a járulékokat és ez tetemes megterheléssel jár, de a bajokon másképp segíteni nem lehet.

A kereskedelmi alkalmazottak ügye sokkal bonyolultabb, de ezen a panaszon csak külön pénztár kebelében lehetne segíteni.

L.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1907. nov. 15.

### Országgyűlés.

A magyar országgyűlésen ma folytatták — és befejezték — magyar autonóm vámiarifa tárgyalását. Előbb azonban egy kis horvát okvetetlenkedésnek is kellett lennie, minthogy ma *Brilits* Vratisláv horvát képviselőnek volt kiosztva a szerep, hogy a képviselőházat üdvös munkájában megakadályozza. Ez volt ezen vita utolsó szónoka, mely után a javaslat előadója: *Ságh* Manó a törvényjavaslatot elfogadásra ajánlja. *Sumin*, élve a zárszó jogával, javasolja, hogy az indítványt vegyék le a napirendről és előbb a horvát közjogi sérelmeket igyekezzenek orvosolni. Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést, melynek eredménye, hogy a javaslat mellett 139-en, ellene 28-an szavaztak. Ezt megelőzően még *Héderváry* Lehel, a mentelmi bizottság előadója, bejelenti a négy renitenskedő horvát képviselő ügyében, a mentelmi bizottság által hozott ama határozatot, mely szerint a

bizottság őket a Ház megkövetésére ítéli. Az előadó szavai után *Vinkovits* Bosó, *Popovics* Dusán, *Banjanin* Sándor és *Budiszavlyevits* Budet felállanak és ünnepélyesen megkövetik a Házat, ismételten hangoztatva, hogy ők sem a Ház, sem az elnök tekintélyét megsérteni nem akarták. A Ház a négy horvát képviselő eme ténykedését megaláztatással vette tudomásul.

### A horvátok értekezlete.

A horvátok már nagyon is érzik helyzetüknek ferde voltát. Sem odahaza, Horvátországban, sem pedig itt, Magyarországon nem tudnak kerékkötő obstrukciójukkal szinpátiát kelteni.

Ma értekezletet tartottak a horvátok a „*Continental*” szállodában. Az értekezletről *Supilo* Ferenc egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy ők békét akarnak és eszük ágában sincsen a kiegyezést megobstruálni. De nem akarják magukat megaláztatni, nem mehetnek a békét felajánlani. Várják a kormány részéről a kezdeményező lépést.

### Élet a folyosón.

A képviselőház folyosóján ma eleven, pezsgő élet lüktetett. Különösen sok beszédre adott alkalmat a horvátok dolga. A folyosón arról beszéltek, hogy a megüresedett horvát jegyzői tisztre *Budits* Endrét választják meg. Az alkotmánypárt is így akarja a kérdést megoldani. A horvát kérdés megoldására — állítólag — Ugronnak vannak már tervei, amelyek az ügyet közmegelegedésre oldanák meg.

### Olasz és német diákok.

Egy osztrák-olasz nemzetiségű képviselő ma oda nyilatkozott, hogy az osztrák, német és olasz diákok között fennálló surlódás békés elintézését fog nyerni. Az olasz diákok ma abbahagyták a tüntetést és várják, hogy a követeléseik kielégítést nyerjenek.

### Elfogott uzsorás.

A fővárosi rendőrség ma letartóztatott egy uzsorást *Herz* Lipót többszörös háztulajdonos számtalan embert tett tönkre azzal, hogy rettenetes uzsorakamatot szedett. A kiadott tőke után 218 százalékos kamatot fizettetett magának.

## NAPIHIREK.

**Az örökös kavics.** A nyáron, mikor még perzselőn tűzött alá a napsugár, csoda történt a Mátyás király-téren: Kavicsokkal megterhelt kocsik állottak meg a nagy és igazságos királyról elnevezett téren és buzgó napszámok a kocsikról halomba hányták a kavicsot. Az arra járók és a környék lakói öröm-

ujjongva üdvözölték a kavicsot, meg a napszámokat. Hogyne! Hisz kilátás volt arra, hogy a város egyik legjártabb, de egyben legrosszabb útja végre használható, jó állapotba kerül.

Haj, de az emberek tévedtek. A nyárból ősz lett és ma, november második felében erősen tél felé hajlik az idő. De a Mátyás király-téren még mindig egy halomban áll a sok kavics és az út rendbehozására — úgy látszik — senki sem gondol.

Megindulnak az esőzések, bekövetkezik a tél, jön a havazás, meg az olvadás és azok, akik a bírósághoz járnak, a bíróságtól jönnek, Józsefvárosból, Szentistvánról a belvárosba akarnak jutni, tovább is térdig lúcsos úton tehetik csak meg az utat. Nyakig csatakosan, sárosan kerülnek a városba azok, akiket a rossz sorsuk erre az útra vezérelt.

Még volna idő. Talán meg lehetne még csinálni azt az utat, mielőtt lehull a hó.

**Sóhiány.** Még csak az kell, hogy a sok baj és kellemetlenség egy kis sóínséggel legyen tetőzve, hogy a keservesen megkeresett kenyereket még meg se sózhassuk. Szénínség, az már van. Ugy tudjuk, hogy igen sok házban még nincsen koks, nincsen fűtőanyag, egyszerűen azért, mert a kereskedőnek sincsen. Nem kap Bécsből, se máshonnan. Most meg sóínség fenyeget. A sókereskedők raktára úgyszólván teljesen elfogyott és újabb készletet minden sürgetés dacára nem kapnak. Úgy értesülünk, hogy a fenyegető veszedelemmel számol a tanács is, és a legközelebbi tanácsülésben foglalkozik ezzel a nagyfontosságú kérdéssel.

**Hamisító csavargó.** A csendőrség ma tetten érte Füle Pál kolozsvári illetőségű csavargót, amikor a városban engedély nélkül koldult. Amikor a csavargót vallatóra fogták kiderült, hogy okmányai mind hamisak. Amint bevallotta, a hamisítást maga követte el. A rendőrség megtette ellene a feljelentést.

**Baromfi lopás.** Schreier Simon vendéglős udvaráról elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek elloptak 6 darab kövér libát és 5 darab kacsát.

**Vásárok.** Zentán e hó 17-én, Bácsalmáson e hó 18-án tartják meg az országos vásárokat, melyekre az állatfelhajtás engedélyezve van.

**A szóda megdrágult.** Az osztrák-magyar szóda kartel a maró nátron árát métermázsánként 50 fillérrel emelte. Az ammoniak szóda ára szintén 50 fillérrel magasabb lett, de csak oly állomásokra, melyeknél az eddigi ár 17 koronánál olcsóbb volt.

**Kantinbérlet. Baján.** A 4. sz. honvédszázár ezred bajai osztályának kantinjára bérletet hirdet a szabadkai ezredparancsnokság. A kantint 3 évre adják ki és pedig 1908. évi január 1-től kezdődőleg.

Ezen markotányosi üzlet első sorban önként tovább szolgáló altiszteknek, kik a részükre biztosított szolgálati alkalmazásokra az igényjogosultságot elvesztették, továbbá oly altiszteknek, kik legalább 12 évig szolgáltak és saját hibájukon kívül tényleges szolgálatra alkalmatlanná váltak, végül rangosztályba nem sorolt havidijasoknak, s csak ily jelentkezők hiányában, megbízható polgári egyéneknek fog bérbe adatni.

A pályázati kérvények f. évi november hó 30-ik adandók be a szabadkai ezredparancsnoksághoz.

**Ha szép és tartós bútort óhajt, úgy Szelényi Zsigánál vásároljon, ahol mindenféle fa-, vas-, réz- és kárpitozott bútorokat legolcsóbban szerezhethet be.**

**Magyarok rendezett tanácsu város.** Magyarok nagyközségi szervezetének rendezett tanácsu várossá leendő átalakítását kéri. Tekintettel arra, hogy a község az átszervezésre teljes anyagi és szellemi garanciával rendelkezik, a megyegyűlés a kérelmet pártolólag terjeszti fel a belügyminiszterhez.

**Ujfajta levelezőlapok.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a kereskedők régi kívánságát teljesíti. Megengedte, hogy olyan levelezőlapokat használjanak, amelyeknek a baloldalán is nyomathatnak hirdetéseket. Az ily levelezőlapokat a posta-igazgatóság nyomtatja, a hirdetések reányomatása és a levelezőlapok elárúsítása azonban a magánfelek dolga. A levelezőlapok nyomtatása iránt az érdekeltek forduljanak az illető kerületi posta- és távirdaigazgatósághoz és a megengedéssel egyidejűleg a levelezőlapok árát az igazgatóság pénztárába fizessék be. A legkisebb mennyiség, amely a címlapon vonással kettéválasztott levelezőlapokból megrendelhető, 500 iv egyenként 32 darabbal, összesen tehát 16.000 darab. Nagyobb szükséglet esetében az 500 ivnek többszörösét, tehát 1000, 1500, 2000 stb. ivet kell megrendelni. Minden 500 ives egységnek az ára 800 K. A hirdetésekkel ellátott levelezőlapokat a megrendelők postai érték-cikk árusok, dőzsdék vagy más üzletek útján a rendesnél kisebb árért is eladhatják. A posta- és távirdahivatalok azonban az ily levelezőlapokat nem árusíthatják. A hirdetési célokra kiadott ily levelezőlapokat tilos hirdetések nélkül forgalomba hozni és e nélkül a megrendelők maguk sem használhatják e levelezőlapokat. A posta- és távirdahivatalok a hirdetési célokra kiadott (a címlapon vonással kettéválasztott) hirdetéssel el nem látott levelezőlapokat szállításra el nem fogadják s ha mégis feladásra kerülne, mint a szállításból kizárt tárgyat a feladónak visszaadják s illetve téríti küldemény gyanánt kezelik.

**Buziásfürdő,** melynek természetes szénsavas forrása már a rómaiak idejéből világhírűek, immár nemcsak a szenvedő emberiségnek, hanem az iparnak is fontos szolgálatokat teljesít. Muschong Jakab, ezen hírneves fürdő új tulajdonosa nagy áldozatkészséggel hatalmas műveket létesített a természetes vegyileg tiszta folyékony szénsavnak ipari célokra való felhasználására. A kartellen kívüli művek képesek bármely mennyiséget szállítani.

**Határidő üzlet**

1907. november 15:

Búza	októberre	— K —	áprilisra	12 K 74
Rozs	»	— » —	»	11 » 93
Zab	»	— » —	»	8 » 61
Kukorica	májusra	7 »	39	

Az árak 50 kg.-ként értendők.

Szerkesztő: **FODOR KÁROLY.** Kiadóhivatal: **WAGNER ANTAL** könyvkereskedésében.  
Szerkesztőség telefon száma: 101. Kiadóhivatal telefon száma: 36.

**HÁZAK, INGATLANOK**  
adás-vételét és bérbeadását  
olcsón közvetít:  
**TAUBNER FÜLÖP**  
alkusz BAJÁN. 30-21

**!! Szilvalekvár !!**  
saját főzés, valamint  
**vizes ugorka**  
szintén saját készítés,  
úgy nagyban, mint  
kicsinyben kitűnő  
minőségben kapható  
**WEITZENFELD ANTAL**  
fűszerkereskedésében  
**BAJÁN.**  
6-4

**SZÁNTÓI VIZET IGYUNK!**  
**! Szántói víz !**  
olcsó és kiváló.  
**Elismert** legjobb gyógyhatású  
és asztali **MAGYAR**  
valódi **Á S V Á N Y - V I Z.**  
Legelső orvosi szaktekintélyek ajánlják  
gyomor és bélbajok ellen.  
**ARAK:**  
1 1/2 literes palackokban - 56 fill.  
1 literes palackokban - 40 fill.  
1/2 literes palackokban - 30 fill.  
Jó, kellemes és kiváló hatású!  
Egyedüli elárúsító Baja és környékére:  
**Gludovác Ferenc utóda.**  
**SZÁNTÓI VIZET IGYUNK!**  
o o o

**Ház,**  
mely áll 2 szoba, konyha, présház, istálló,  
félszer, pince és az udvarban egy kukorica-  
góróból — alkalmas fűszer és egyéb hasonló  
üzletnek — eladó  
Háromnyul- és Kálmán-király-utcza sarok  
12 szám. Bővebb felvilágosítást ad ugyanott:  
6-4 **özv. Pastrovics M.-né.**



**A legújabb ujság az, hogy**  
**Rosenfeld és Weisz**  
butorkereskedőknél  
kaphatók a legszebb és legjobb butorok.

**MŰHELY ÁTHELYEZÉS.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség nagybecsű tudomására hozni, hogy

**mechanikai, épület- és műlakatos**  
műhelyemet

Munkácsi Mihály-utcába, a Haiduska-féle házba áthelyeztem.

Elvállalok mindennemű, e szakmába vágó munkát, u. m.: épület-munkákat, díszlakatos munkát, kerékpár és varrógép javítást, villamos csengő és házi telefon, gáz, vízvezeték és fürdőszoba-berendezést, valamint szivattyús kutak jókarban tartását és évi kezelését.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

**GLÁSZ LIPÓT**  
műlakatos.

30-24

**Hölgyek figyelmébe!**

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönség szives tudomására hozni, miszerint az idényre már megérkeztek

**a kézimunka ujdonságok**

u. m. Gobelin, Smyrna, Aida, Északi.

Ujdonságok és különlegességek naponta érkeznek.

Nagy és változatos raktár a kézimunkákhoz szükséges szövetek és fonalakból.

Ajánlom a n. é. hölgyközönség figyelmébe jól és izléseesen berendezett **Elő-nyomdát.** Elvállalok mindennemű himzést és montirozást.

Teljes raktár csecsemő kelengyében.

Teljes tisztelettel

**HUSZÁR ARNOLD**  
Bódog-tér.

**Jutányos s figyelmes kiszolgálás!**

**UJDONSÁGOK FORRÁSA!**

**Elsőrangú férfi szabóság!**

Alapított  
1875-ben.

**Löwenstein Frigyes**

Aranyéremmel  
kitüntetve.

**KÉSZ FÉRFI-, GYERMEKRUHA, NŐI FELÖLTÖK ÁRÚHÁZA**  
**BAJA, VÁROSI BÉRHÁZBAN.**

**10% kedvezmény „Tisztviselők Takarékpénztári r. t. Részvényeseinek és tagjainak.”**

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban :  
Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.  
Minden szó 4 fillér. = Vastag betűből 8 fillér.  
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

### Bátor I.

Édes Jó Nagysád!  
E lap tegnapi számában jeleztem már — talán nem került el szíves figyelmét — hogy kedves soraira ma fogok érdemlegesen válaszolni. Azaz dehogyis érdemlegesen! Hogyan is lehessen érdemleges választ adni olyan levélre, amely még csak sejteteni sem enged, hogy ki rejtőzik a „Bátor I.” jelge alatt. Hogy kedves, vigkedélyű intelligens úri hölgygel állok szemközt, elárulja a levélnek minden egyes sora, de éppen a kedves soráiból kicsillanó üdőség, pajzanság az, ami aggodalomba ejt. Nem akar-e vajon „ugratni” engem? Ez a gondolat vert gyökeret bennem s ettől nem tudok szabadulni. . . . Hogy kegyed nekem valahol találját adjon s hogy én péld. székfüvel a kabatom gomblyukában órák száma sétáljak valahol s kegyed meg engem jól fűtött szobában az ablak mögött kinevessen — nem! Ezt nem tudnám elviselni! A nevetés ol. tudja azt kegyed jól. Ha van valami komoly szándéka velem, adja annak legalább egy parányi, de kézzelfogható jelét és én egy pillanatig sem fogok késmi azon, hogy magamat megismertessem. Ha aztán nem azt találjuk meg egymásban, akit gondoltunk, elválunk barátsággal a kedves kis kaland emlékével szívünkben.  
Édes Nagysád, kegyed poste restante kért választ. Ezt nem tehetem, mert engem is, hozzám tartozóimat is jól ismerik a postán. S habár a levelezésnek ez a módja egy kissé költséges, de akkor, amikor a

boldogságom megteremtésén fáradozom: ilyesmi számba nem jöhet.  
Kezeit csókolja addig is ismeretlenül is hű  
Flótácskája.

### Állandó kereset.

Keresztény úgynökök azonnal felvételnek Szakértelen nem szükséges.  
Sáray Rezső, ellenőr.  
Baja, Szt.-György-utca  
3-2

### Ujság kézbesítő

naponta (ünnepek és vasárnap kivételével) este hattól kezdődő munkára kerestetik tisztességes havi fizetéssel. Aki ezen munka elvégzésére vállalkozik, jelentkezze Ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében.

Egy elegánsan **butorozott szoba** egy, vagy két úr részére kiadó.  
Mészáros Lázár-utca 26.

### Fényképező gép

használt, de jó karban, olcsón eladó. A gép méret 12 x 16 1/2 cm. s van hozzá két kettős kazetta s egy kintő lenese. Cím a kiadóhivatalban.

### Egy igen csinos úriház

teljes jókarban, elkötözés miatt, azonnal eladó a Belvárosban. Ugyanott több vendéglő házzal és anélkül eladó, bővebbet Hochfelner Géza közvetítő Pesti-út 15.  
Kisebb és nagyobb szőlők a város alatt szintén eladók  
3-2

### Tanoncul

egy jó házból való fiu, ki kellő iskolai képzettséggel bír, felvétetik

Nánay Lajosnál Baján.

**Egy csinos, alig használt matt faragott EBÉDLŐ**  
Árpád-u. 26 sz. a. eladó.

## Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.

Aikalmas helyiség  
**fűszer-, csemege- vagy bármilyen üzlethez**

a város legélénkebb, legforgalmasabb helyén, azonnal bérbe adandó.

Hol? Wellisch Gusztávnál megtudható.

Feltűnő ujdonság!

# DELICE

— Minden hirdetés felesleges. —

A dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

Legjobb valódi francia szivarkapapír és szivarkahüvely kapható az ország minden különlegességi árudájában.

## Vendéglő megnyitás.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, miszerint a volt

### Élő-féle vendéglő

helyiségét, a **Nemzeti Szálloda** nagyterme mellett, a **Sugovica** partján, kibéreltem és azt a mai kor igényeinek megfelelőleg, kényelmesen berendezve, a

## Vadászkürthöz

cimezve a mai nappal megnyitottam.

A n. é. közönség nagybecsű megelégedését kitűnő, tiszta és jó italokkal s jó ételekkel kívánom megnyerni.

— Naponta villásreggeli! —

A közönség szíves pártfogását kéri mély tisztelettel

**Engelmann Frigyes,**

Vadászkürt vendéglős.

## Kiadó lakás.

3 szobás lakás kiadó éléskamra és konyhával **Rákóczy Ferencz-út 4.** Bővebb felvilágosítás ugyanott kapható.

2-2

### MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

# SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

## SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szóda-vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra

**Legkiadósabb természetes szénsav!**

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgálo intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:

»Szaga és ize: rendes. SZÉNSAVTARTALMA: 99,57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál:

**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.



## özv. Spitzer Simonné és Társa

tégla- és cementárúgyár BAJ.

**Disznó** váljuk

**Itató** váljuk

**Jászólok**

**Kút fedlapok**

**Kút medenczék**

**Kémény fedlapok**

**Oszlop fedlapok**

**Kerítés fedlapok**

**Drótbetétes csövek**

**Árnyékszék tölcserék**

**Vizfelfogó medenczék**

**Kályha alátétlemezek**

**Virágvázak**

**Sirkövek**

**Sir kerítések**

**Sir fedlapok**

**Egyszerű cementlapok**

**Római mozaik cementlapok**

**Diszes és márvány cementlapok**

**Metlaeh és fayence lapok**

**I. darabos mész**

**Beocsini Roman cement**

**Beocsini Portland »**

**Elszigetelő lemez**

**Stuccatur nád**

**Mindennemű tégla és**

**cserépárúk**

**Elvállaljuk: terazzo**

és minden a szakmába

vágó **beton** munkákat.